

Из истории пожарной охраны и меры по предупреждению пожаров в г. Опочка (1917-1941 гг.)

В период с 1917 по 1941 годы проходили частые территориальные изменения, поэтому число сельских пожарных дружин, действовавших в Опочецком уезде в то время, укажу согласно отчётам тех лет, не анализируя, связаны ли эти цифры с административно-территориальным делением или иными причинами.

Из отчёта Псковского губернского экономического Совета следует, что в 1921 году в Опочецком уезде действовало 14 пожарных дружин. (Отчёт Псковского Губернского Экономического Совета. Выпуск I. 1 января – 1 сентября 1921г. Гл. IV, п. 29. Таблица № 5). В отчётный 1922-1923 год (октябрь) числились 13 сельских ПД. (ГАПО, ф. Р-590, оп. 1, д. 980, л. 60).

В 1924 году в 11 волостях имелось 39 ПД с составом 733 человека. Отсутствовали пожарные дружины в 5 волостях. (ГАПО, Р-429, оп. 1, д. 154, л. 61).

В основу построения добровольных пожарных дружин (ДПД) в 1927 г. был положен радиус обслуживания одной дружиной 300 дворов (в прежние годы – 5-вёрстное обслуживание). План организации ДПД возрос против 1926г. на 60%. В плане организации ДПД в 1926/1927 году приводится по Опочецкому уезду: количество дворов – 30485, количество необходимых ДПД – 101, имелось – 53, предполагалось организовать в 1926/27 году 14 ДПД, организовали – 8. (ГАПО, ф. Р-324, оп. 1, д. 74, л. 156).

После проведения административно-территориального деления в 1927г. количество пожарных дружин в Опочецком уезде сократилось. На 1 мая 1928г. их было 30 с количеством 772 члена. 22 ДПД работали на основе Устава 1924 года, 8 ДПД

– на устав не перешли. (ГАПО, ф. Р-324, оп. 1, д. 74, л. 163).

На заседании Президиума Окрисполкома 16 июля 1930г. указывается о наличии 17 ПД. (ГАПО, ф. Р-324, оп. 1, д. 349, л. 232).

С 1930г. проследить развитие пожарного дела в Опочецком районе представляет определённую трудность, так как он входил в состав то Ленинградской, то Калининской областей.

Охрану уездного города от пожаров осуществляло вольное пожарное общество.

1 марта 1920 года Опочецкий пожарный комитет обратился в губернский отдел Всероссийского пожарсоюза: “В г. Опочке существует добровольное пожарное общество, состоящее: 1) из одного начальника дружины; 2) его помощника; 3) двух брандмейстеров, двух механиков, адъютанта, начальника хозяйственной части и его помощника, 7/150 дружинников, считая как активных работников, из этого числа 50 человек старых работников-охранителей, находящихся в дружине почти со дня основания и не исключённых из общего числа. Работа пожарного общества лежит в обслуживании города и уезда в

окружности 5 вёрст, но выезды бывают и до 10 вёрст; 4) Пять сторожей пожарного депо получают содержание от общества, остальные работают бесплатно; 5) Секретарь пожарного комитета, должность которого исполняет адъютант общества; 6) Водоснабжение города, исключая Сов. Больницу, в которую доставляется вода посредством двигателя, ручное, граждане носят на себе воду; 7) Обмундирование Опочечкое пожарное общество никакого не получало, лишь то, которое было приобретено на средства пожарного общества в старое время от жертвователей и спектаклей, на которое и было сшито, каковое в настоящее время пришло в совершенную ветхость. Кроме касок и шапок одеть совершенно нечего, поэтому являться на пожар, особенно в зимнее холодное время не представляется возможным. Ввиду изложенного, просьба посодействовать о выдаче нашему пожарному обществу необходимого обмундирования для более успешной борьбы с огненной стихией и защиты государственных интересов и имущества ближних. Председатель комитета Щоголев. Начальник дружины Байков. Нач. хоз. части В. Хвоцинский. Адъютант Никифоровский. (ГАПО, ф. Р-429, оп. 1, д. 35, л. 1). Губернский отдел Всероссийского пожарсоюза порекомендовал пяти сторожам вступить в пожарсоюз, чтобы получать жалование, организовать профессиональную пожарную команду из числа добровольцев, чтобы члены её могли получать “что-либо на предмет первой необходимости”. При этом прилагалось штатное расписание профессиональных пожарных команд в городах: «Ваш город Опочка причислен к 8 классу (по числу населения), следовательно, в 3 смены у вас должно быть 29 человек пожарных, не считая брандмейстера, его помощника, машиниста, лиц мастерских». (ГАПО. ф. Р-429, оп. 1, д. 35, л. 2). На заседании Правления губернской секции пожарных при Псковском губернском отделе Всероссийского союза работников коммунального хозяйства 14 декабря 1920г. было принято решение в срочном порядке организовать профессиональные пожарные команды в уездных городах: Порхове, Опочке, Новосokolьниках, Сольцах, ст. Дно МВР ж.д. «В Опочке же поручить организовать Профессиональную Пожарную Команду Брандмейстеру Святогорской Пожарной Команды тов. Харинскому, как инструктору Опочечкого уезда». (ГАПО, ф. Р-429, оп. 1, д. 14, л. 24).

С целью предупреждения пожаров для населения города было издано обязательное постановление.

Согласно отчёта Псковского губернского экономического Совета в 1921 году в Опочечком уезде существовало две профессиональные пожарные команды: в г. Опочке (19 человек пожарных, 7 лошадей) и в селе Святые Горы (18 пожарных, 6 лошадей).

3-5 марта 1923 г. в г. Пскове прошёл 3-й губернский съезд заведующих коммунальными отделами. От Опочки был делегирован тов. Прудовский – зав. пожарным подотделом (вероятно, он же был нач. ПК). Он доложил, что команда состоит из 6 человек. (ГАПО, ф. Р-590, оп. 1, д. 1318, л. 65).

2-3 июня 1924 г. на 1-ом губернном съезде работников местного хозяйства Псковской губернии представитель от Опочки А.А. Некрасов доложил: «В городе профессиональной пожарной команды не имеется. Опочечкая вольная пожарная дружина имеет в своих рядах 83 члена». (ГАПО, ф. Р-429, оп. 1, д. 154, л. 63 об.). Дело в том, что декабрьским постановлением СНК и ВЦИК 1921 г. «О местных

бюджетах» содержание пожарной охраны республики переводилось с государственного на местный бюджет. Это повлекло сокращение или закрытие профессиональных пожарных команд. 30 декабря 1921 г. на заседании Опочецкого УЭКО Совета Угоркомхоз постановил: «Организовать вольную пожарную дружину в виду снятия профессиональной с государственного снабжения». (ГАПО, ф. Р-590, оп. 1, д. 453, л. 254).

27 июня 1924 г. по Опочецкой ПК были установлены штаты: 1 брандмейстер, 5 пожарных (ГАПО, ф. Р-429, оп. 1, д. 154, л. 111). А пожарное Общество в тот год отметило свой 50-летний юбилей. (См. Л.А. Фролова. Пожарные добровольцы Псковского края. Псков, 2010. С. 182).

По сведениям 1927 года в Опочке имелось 7 пожарных работников по найму и 174 добровольца. (ГАПО, ф. Р-324, оп. 1, д. 74, л. 156).

В 1930 году в связи с ликвидацией округов и перевода Опочецкого района в состав Ленинградской области, провели проверку состояния пожарной охраны. Оказалось: «По районным городам: Острову, Порхову, Дно, Новоржеву, Опочке дело обстоит не весьма благополучно. Пожарные организации в указанных городах главным образом снабжены маломощными пожарными трубами старой системы, и к тому же они достаточно амортизированы. Пожарный обоз ветхий, преимущественно сельского устарелого типа, затрудняющий быструю закладку лошадей, а отсюда и быстрый выезд во время пожара... совершенно отсутствует пожарная сигнализация... пожарное водоснабжение имеется слабое...». На капитальное оборудование Опочецкой ПК в смету заложили 18 тыс. руб. На 1 августа 1930 г. имелось 8 человек ПК, требовалось 16, на случай военного времени – 25 человек, а именно: 1 начальник, 1 его помощник, 3 шофёра, 3 телефониста и 9(18) строевых пожарных. (ГАПО, ф. Р-324, оп. 1, д. 329, л. 802-807).

В 1935 году Опочецкий район вошёл в состав Калининской области. Известно, что в апреле 1935 года председателем Правления Опочецкого добровольного пожарного общества был назначен Кудрявцев Дмитрий Семёнович (1890 г.р., доброволец с 1924 г. После войны он работал в городской пожарной команде). В тот же год 15 сентября Общество было ликвидировано, имущество передано городской пожарной команде. В декабре 1940г. пожарное Общество восстановлено. На должность председателя избрали А.М. Семёнова, его заместителем – А.М. Тимофеева.

Начальником городской пожарной команды в конце 30-ых годов был некий Сеницин (такое написание на фотографии).

Обязательное постановление Отдела Управления Опочецкого Уисполкома 20.12.1921г.

За последнее время в городе Опочке участились случаи возникновения пожаров, каковые происходят из-за халатного невнимательного отношения домохозяев, квартирантов, а зачастую и должностных лиц к делу противопожарных предостережений, а именно:

- на чердаках домов частных граждан и учреждений нередко устраиваются складочные помещения скоровоспламеняющихся веществ (сена, соломы, бумаги, керосина и т.д.);

- в коридорах домов производится гашение углей без присмотра, каковые могут быть раздуваемы ветром;

- неисправность дымовых труб и редкая очистка их от сажи и засорения;
- хранение учреждениями и предприятиями горючих веществ в деревянных складах.

Все эти явления и недосмотры легко приводят к возникновению пожаров. А потому в целях предотвращения несчастных случаев (пожаров) отдел Управления Уисполкома постановил:

Вменить в обязанность всем домохозяевам и хозяевам квартир:

- произвести очистку чердаков от всякого рода мусора;
- устранить имеющиеся до сих пор место случаи хранения на чердаках легковоспламеняющихся веществ;
- не производить гашение углей в коридорах и вообще, производя гашение углей, следить, чтобы не было раздуновения их ветром;
- привести в исправность дымоходные трубы и возможно чаще производить очистку таковых от сажи и засорения.

Примечание. Все граждане, заметившие у своих соседей вышеозначенное ненормальное явление должны немедленно сообщить о замеченном в милицию и горкомхоз.

Милиции и горкомхозу вменяется в обязанность: по получении сообщений, принимать экстренные строгие меры по устранению ненормальных явлений, могущих произвести возникновение пожаров. Обязывает домохозяев, хозяев квартир в однодневный срок производить те или иные исправления, неподчиняющихся распоряжениям выселять из домов и квартир и дела о них передавать административным властям для привлечения к ответственности.

Всем гражданам города, имеющим лошадей, перевозочные средства и крупного объема бочки (вместимость до 10 ведер воды), вменяется в обязанность в случае возникновения пожаров в черте города, доставлять лошадей, перевозочные средства и бочки, наполнив водой, к месту пожара.

Примечание. Лица, не исполнившие сего пункта, к коим он относится, будут привлекаться к ответственности в административном порядке и лишению свободы.

Всем предприятиям и учреждениям, имеющим большое количество горючих веществ (керосина и т.п.) предлагается хранить таковые в безопасных от пожара каменных и кирпичных складах.

Проведение в жизнь настоящего постановления возлагается на милицию и горкомхоз.

Настоящее обязательное постановление входит в силу с момента его объявления и должно быть разослано по всем учреждениям, предприятиям города Опочки и всем квартальным уполномоченным для объявления проживающим в квартале гражданам и должно быть расклеено на видных местах в городе.

Зам. председателя Уисполкома

Зав. Отделом Управления

Шеффер Зав. администрат. п/отделом

Лукинский

Секретарь

Петров

ГАПО, ф. Р-590, оп.1, д.1017, л. 28.